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0 nouă măciuca. 
Ziarul „Argus" din 6 Oetomurie 1933 

serie: 
„Suntem în măsură să anunţăm, eă dl 

Mihai Popouiei, ministrul Justiţiei, a numit 
o comisie, care să reuizuiaseă legea de 
eouersiune". 

„Legea în uigoare ua fi supusă unei 
temeinice examinări. Se uor scoate din 
ea toate dispoziţiile, cari s'au douedit in
aplicabile". 

„Se pare că motivul cel mai de 
seamă al revizuirii e stabilirea unui 
nou regim al inovatorului agricol. 
După câte ni s'au spus, moratoriul 
agricol va fi prelungit pe o nouă 
perioadă de timp, cu obligaţia pentru 
părţi să ajungă la o înţelegere". 

Ştirea aceasta de necrezut a produs 
consternare în toate eereurile. 

E a constituie o surpriză nu numai 
pentru creditori, ci şi pentru debitori în 
aeelaştimp,pentrueă nimeni nu se aştepta 
ea aeelaş Quuern, care a trâmbiţat urbi 
et orbi, eă actuala lege de eonuersiune 
este definitiuă şi ultima în această ma
terie, să uie tot el, din proprie iniaţiafiuă, 
să o modifice. 

Legea pentru reglementarea dato
riilor agricole şi urbane dela 14 Aprilie 
1933 nu a întrunit consimţământul nici unui 

creditor. La timpul său, am arătat amă
nunţit părerea noastră în această priuinţă, 
seojând în euidenţă toate dispoziţiunile, 
cari păcătuiesc împotriua şi a celor mai 
elementare reguli ale creditului. In schimb 
debitorii, în special debitorii agricoli, au 
fost perfect mulţumiţi şi au uotat, prin re 
prezentanţii lor din Parlament, eu una- , 
nimitate legea, indiferent de colorit po
litie. De altfel Parlamentul actual este 
compus numai din reprezentanţi ai debi
torilor. Şi ea doDadă pentru temeinicia 
acestei afirmaţii este suficient să amintim, 
eă la Cameră, bună oară, nimeni nu şi-a 
ridicat glasul în fauorul creditorilor. Toată 
lumea a uorbit numai despre şi pentru 
debitori, ea şi când între cetăţenii Ro
mâniei Mari nu ar mai exista şi altă ca
tegorie de oameni. Abia la Senat a ră
sunat, uiguros ce e drept, dar fără ure-un 
rezultat practic, euuântul dlui Qrigore Fi-
lipeseu, singurul om de curaj din pleiada 
nesfârşită de reprezentanţi ai naţiunii, 
care a îndrăznit să ia atitudine hotărâtă 
împotriua legii. 

Actuala lege deci, debitorii au adus-o. 
Creditorii n'au auut nici un euuânt de spus. 
Debitorii sunt acei, cari au uoit-o. Ei şi-au 
croit auantagii permise şi nepermise, în
chipuite şi neînchipuite. Iar acolo unde 
debitorii au fost eeua mai modeşti — din 
greşală, sau dintr'un simţământ de ru
şine — i-au complectat de minune poli-
tieianii, cari, pentru a demonstra cât sunt 
de darnici faţă de debitorii deţinători de 
uoturi (atunci, când e uorba de împărţit 
bunul altora, bineînţeles 1), au împins 
pretenţiile acestora până la absurd. 

Astfel a ajuns să se legifereze o do
bândă de 1%, care n a mai existatnieăiri 
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până acum pe glob, astjel s'a făeui praf 
obligafia de plată dela 26 Aprilie a. e., 
astfel a fost înscăunat principiul aban
donului eu o gratifieafie ea pentru grand 
seigneur de 200 jug. în fauorul debito
rului, tot astfel s'au lărgit cadrele eon-
uersiunii, punând sub aeelaş „acoperiş" 
pe proprietarul de 100 jug. cu cel de sub 
10 ha. ş. a. m. d. 

De dorul legii dela 14 Aprilie, noi 
băncile nu auem prin urmare de ce să 
ne prăpădim. Geeaee ne miră însă şi ne 
face să pierdem orice măsură pentru ca
racterizarea nouii tentatiue, este actul de 
ineonştienfă, politieianilor, cari, simţind 
lipsa de reaetiune fauorabilă pentru ei a 
corpului electoral fată de ueehile metode, 
cari se reduc la eâteua uorbe late doar, 
ea „Ţara în primejdie", „Suntem pe mar
ginea prăpastiei', „Ţara trebue saluată" 
e tc , încearcă să sgândăre din nou rana 
produsă de eonuersiune, aşteptând o nouă 
înuiorare a corpului electoral adormit. 

Primul semnal în această priuinţă l-au 
dat — dintre partidele mari — liberalii, 
cari prin programul lor de guuernământ 
au anun{at lărgirea eonuersiunii atât pentru 
săteni, cât şi pentru debitorii urbani. 

Este adeuărat, că în aeelaş progam 
se uorbeşte şt de o finanţare a eonuer
siunii, totuş nu mal puţin adeuărat este, 
ea ghiarele demagogiei străbat binişor 
din saeul-program, răsturnat ea un corn 
de îmbelşugare pe câmpul sărăcit de 
nădejdi al opiniei noastre publice. 

Liberalii au promis în programul lor 
de guuernământ mai mult decât legea 
actuală de eonuersiune a dat debitorilor 
de toate categoriile; acestei demagogii 
fără scrupule, după uechiul obieeiu, tre
buia să i-se răspundă eu aceeaş măsură, 
dacă nu ehiar eu mai mult. Şi astfel de
magogiei opoziţioniste i-a urmat prompt 
demagogia guuernamentală. 

Aceasta este explicaţia ştirei apărută 
în ziarul „Argus" din 6 ert. lată pentru 
care motiu, fără a se fi formulat o sin
gură cerere măcar din partea debitorilor 
rurali, fără a se fi prezentat ureo dele
gaţie a acestora în audienţă la ure-un 
ministru, Ministerul de justiţie se simte 
totuşi obligat să anunţe prolungîrea mora-
torului agricol. 

Acestea să fie măsurile de „refacerea 
creditului" aşa îndelung trâmbiţate numai 
de curând din partea Quuernului actual? 

Şi peste tot, îşi dau politieianii în-
tr adeuăr seama de crima fără precedent, 
pe care o săuârşese, omorând pe zi ce 
trece, din faşe, orice posibilitate de ini-
ţiatiuă şi de reconstrucţie. 

La dreptul uorbind, ţi se opreşte 
mintea în loc. 

Ce urea Quuernul eu prolungirea 
moratorului agricol? Pe cine urea să feri
c e a s c ă ? Cine a cerut acest moratoriu? 
Ţăranii sunt mulţumiţi şi ne râd în nas, 
când aud de dobânda de 1%. Ori, poate 
şi această dobândă de 1% este prea mare ? 

S'a uorbit mereu despre un anume 
credit agricol pe termen lung şi eu do
bânzi scăzute. Dar dacă dobânda de l°/ 0, 
actuală, este prea mare, ce anume etalon 
se gândesc marii binefăcători ai poporului 
să stabilească pentru acel credit agricol 
(pe care, de altfel, n'o să-l uedem realizat 
niciodată, căci a realiza înseamnă a con
strui, ori specialitatea guuernelor noastre 
— cel puţin în materie economică — este 
distrugerea. Aceasta e singura lor spe
cialitate)? Nu eumua au descoperit do
bânda negatiuă ? La urma urmei, dacă 
în .Fizică există greutate negatiuă, de ee 
nu s'ar introduce şi în Economia politică 
dobânda negatiuă ? 

In România am auut de curând o re
formă de ordin social, care se chema 
Reforma agrară. Prin această reformă 
agrară s'au luat pământurile din mâna 
latifundiarilor şi s'au dat ţăranilor. Pe 
lângă însă, că această reformă agrară 
preuedea o finanţare (ridicolă finanţare, 
e adeuărat, totuşi a existat, o finanţare), 
marelui proprietar i s'au lăsat eâteua sute 
de jugăre de pământ, pentru ea să aibă 
din ee trăi. Cu deponenţii şi acţionarii 
ce urea să facă Quuernul? Unde este 
eehiualentul măcar al acestor eâteua sute 
de jugăre pentru cea mai nenorocită ca
tegorie de cetăţeni din câte au existat 
ureodată pe pământul României Mari? 
Căci prelungirea moratoriului agri
col înseamnă întărirea credinţei, că 
debitorii nu mai au să plătească în 
veci pururea nimic. Cine poate fi atât 
de naiu să creadă, că ua mai fi silit să 
plătească ureodată eeua, când astăzi 
poate să plătească ceeaee e stabilit prin 
lege, dar legiuitorul îl scuteşte pur şi 
simplu din proprie iniţiatiuă — fără a fi 
formulat debitorul ureo cerere în acest 
sens — şi de sarcina, pe care însuşi 
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aeest debitor declară, că e ridicol de 
uşoară? 

Adeuărul este, eă dacă această ul
timă louitură de măciucă se ua produce, 
ea înseamnă louitură de grafie atât pentru 
bănci şi credit, cât şi pentru deponenfi. 

Să nu mai ocolim deei lucrurile. 
Să o spunem uerde. Politieianii uor 

să ne distrugă. Noi nu suntem eetăfeni 
eu drepturi. Noi suntem robi legaţi la 
carul politicianismului. Şi aeest lueru îl 
uor constata în curând şi debitorii. Li se 
uor deschide şi lor odată ochii. Dar deo
camdată cel puţin să nu mai permitem 
noi aeest joc drăcesc. Trebue demascate 
lăcustele. Ei au luat în întreprindere Ţara 
românească şi uor s'o exploateze eu 
toate mijloacele. Ei să trăiască, încolo 
se poate alege praf şi pulbere de rest! 

Faţă de această situaţie auem o sin
gură datorie : Să închidem porţile, iar pe 
deponenţi să-i trimitem la cea mai înaltă 
instituţie de binefacere a României Mari: 
Parlamentul. 

Fluetuafiuni pe toată linia. 
Este incontestabil eă situaţiunile anor

male economice determină totdeauna o 
pşiehoză deosebită în rândurile popu-
laţiunii. In aeest sens până la un grad 
oarecare suâreolirile cari se manifestă 
în economia noastră au o bază de in
terpretare. Când însă aceste frământări 
se amplifică la nesfârşit pe simple su
poziţii cum este eazul actualmente, inter
pretarea lor nu mai e eu putinţă. Ele 
prouin în aeest eaz nu atât dintr'o su
prapunere eu ritmul economie care urând 
neurând se turbură şi oscilează, nici 
dintr'o documentată analiză a uieţii ma
teriale sau spirituale care nu freamătă 
eu aceeaşi intensitate ei rămâne mai tot
deauna despărţită de aceste aspecte tre
cătoare, cât mai eu seamă din neruosi-
taiea sub impulsul căreia se iau deei-
eiziuni grabnice şi nejudeeate. Opinia 
publică, factorul care în alte împrejurări 
nu are mare importanţă, domină mersul 
crizei prin tendinţa sa de a o înconjura. 
Este deei natural eă în atari situaţiuni 
mişcarea unui ministru importă mult şi 
se înregistrează pretutindeni, declara

ţiile lui produc freamăt şi lumea se suâr-
eoleşte ea un organism cuprins de 
febră. 

Natural eă în asemenea împrejurări 
factorii de conducere au datoria sacră 
să producă cele mai liniştitoare deela-
raţiuni. Chiar aşa fiind şi freamătul sub-
uersiu îşi face loc. El pătrunde în pu
blic din oficina de afaceri gheşeftăreşti, 
din cluburi de speculă, din cercuri inte
resate, ete. ete. Dacă lucrurile se pre
zintă grau în atari condiţiuni, este na
tural eă în eaz contrar ele prezintă as
pecte de spasmuri. Un asemenea freamăt 
frenetic de nelinişte s'a răspândit în 
ţară după ce dl Mihalaehe a făcut cu
noscut programul său economie în adu
narea dela Gâmpulung. Şi nu e nici o 
mirare dacă toate păturile populaţiunii 
au fost cuprinse de eneruare. Dl Miha
laehe atacase între alte chestiuni, prob
lema fundamentală în legătură eu si
tuaţia noastră financiară şi econo
mică: problema monetară. Adept al teo
riei reualorizării, dl Mihalaehe găsia eă 
este necesar să coborâm eu 30—40°/0 

cursul monedei, pentruea toate relele de 
cari suferim să se îndrepteze ea prin 
farmec. 

Euident nu noi uom sesiza greşala. 
S'a spus de atâtea ori, eă nu auem nimic 
de câştigat de pe urma reualorizării, 
încât a mai înşira aiei argumentele, în
semnează a repeta uorbe de mai multe 
ori spuse. Noi urem însă să remarcăm 
eu această ocaziune o anumită racilă a 
uieţii noastre publice şi eu repercusiuni 
generale, anume fluetuaţiunile în situaţiuni 
produse şi printr'o nestatornicie în eon-
uingeri a oamenilor noştrii de stat, dar 
şi prin torentul de acţiuni gândite la adă
postul unei uagi analize a situaţiei. 

In această ordine de idei ua trebui 
să ne reamintim eă dl Mihalaehe a făcut 
parte din guuernul, care a înfăptuit sta
bilizarea. Dacă eonuingerile Dsale sunt 
astăzi aşa de opuse auantajelor stabili
zării este de mirare eă nu le-a mani
festat de atunci, pentruea să ne scape 
din greutăţile enorme şi din sacrificiile 
eu cari am menţinut până acum această 
operaţiune. Dar nu suntem puşi astăzi 
în faţa acestei întorsături. Dacă dl Mi
halaehe ar fi un personagiu fără impor
tanţă în această ţară, deelaraţiunile Dsale 
ar fi fost înregistrate ea simple eurio-



zităţi. Dar cum nu esie eazul, deelara-
ţiunile dela Câmpulung eonstiiuese o 
contragreutate în acţiunea guuernului şi 
au produs fierbere în ţară. Piaţa, este 
adeuărat, n'a făeut o mişcare prea bruscă. 
Dar au auut un efect de eferuereseenţă 
suonurile cari s'au răspândit. Publicul a 
început iarăşi o goană după imobile şi 
inuestiţii, pentruea să-şi plaseze numera
rul. Şi este curios că deşi deelaraţiu-
nile guuernului s'au produs prompt şi 
categorie, că stabilizarea ua rămânea 
neatinsă, efectul lor n'a reuşit să frâ
neze suonurile şi şoaptele, eari îşi fac 
drum prin mulţimea credulă. De altfel 
această nefastă tribulaţie de euuinte este 
întărită prin propaganda partidelor, eari 
şi-au făeut un punet de onoare din resta-
bilizare şi anume: cel ţărănesc al dlui 
Dr. Lupu şi cel radieal-ţărănese al dlui 
Gr. lunian. In felul acesta o atmosferă 
de permanentă fluetuaţiune îşi face drum 
în conţinu în massa populaţiunii, ca un 
şuuoi de unde pe suprafaţa unui lae. 

Dar această fluetuaţiune e datorită 
nu numai contradicţiilor de fraze, ei şi 
contradicţiilor în fapte. Şi eeeaee e mai 
grâu, în toate actele de conducere eari 
au o cât de slabă legătură eu economia 
naţională, oseilaţiunile îşi fac drum ne
contenit. Astfel uom remarca atmosfera 
ce s'a creat în toamna anului 1931 eu 
legea eonuersiunii în contradicţie eu 
aceea care se urmăria. Se ştie adecă, 
că la acea epocă a interuenit concor
datul Băncii Marmoroseh Blank & Gie, 
fapt care a derutat în mod fatal piaţa 
creditului intern. Ei bine, în loc ea gu-
uernul să ia o acţiune de împiedecare 
a destrămării, în loc ea el să eaute să 
oprească şi să îngrădească freamătul 
şoaptelor, a uenit eu legea eonuersiunii, 
dupăee eu eâteua luni înainte încercase 
consolidarea băncilor în derută prin cre
dite de stat şi după ee toate sforţările 
sale tindeau să restabilească situaţiunea 
eare-şi pierduse echilibrul. Euident, că 
fapta a fost mai tare decât uorba şi ima
ginaţia mulţimii s'a realizat în eeleee au 
urmat. 

Nu e însă neuoie să ne ducem eu 
doi ani în urmă, pentruea să putem în
registra atari fluetuozităfi, ei este sufi
cient să! facem doar o repriuire a situa
ţiei în ultimele trei luni. In această alter-
natiuă uom remarca politica urmată de 

căile noastre ferate în legătură eu apro-
uizionarea eu combustibil. La un moment 
dat, toată aetiuitatea economică în jurul 
extracţiei carbonifere era pe punctul de 
a îneeta, deoarece dintr'un calcul rău 
judecat, drumul de fier urma să folo
sească la combustie aproape numai pă
cură. Aceasta pe motiuul, că păcura fiind 
mai ieftină, se producea faţă de eom-
bustiunea cărbunelui o importantă eco
nomie. Au trebuit să interuină energie 
tofi factorii interesaţi, pentruea să se 
arate că modul de a judeca al căilor fe
rate este nelogie şi nerational. Numai 
în urma acestui energie protest, condu
cerea căilor ferate a reuenit şi s'a re
curs la un aranjament, care împăca toată 
lumea. 

Se întâmplă însă fenomenul curios, 
că petrolul este supus şi el fluctuaţiilor 
preţului şi se urcă independent de uoinţa 
noastră în decurs de două luni eu 
2—300°/o. Situaţia euident, că se schimbă 
mult, iar rentabilitatea acestui combus
tibil la căile ferate este complect des-
mintită. Consecinfa logică nu era alta, 
decât să se producă reuenirea. Se putea 
întâmpla astfel două cazuri: 

a) Reuenirea nu se putea Jaee din 
cauza contractelor, 

b) Reuenirea nu se putea faee din 
cauza diferitelor modificări de mecanisme, 
pe cari le-au suferit loeomotiuele. Ori a 
fost un noroc, că nu ne-au găsit în faţa 
nici uneia din aceste alternatiue. Dar dacă 
nu s'a păşit în fond la programul ge
neral de aprouizionare cu păcură a că
ilor ferate este datorită numai punctului 
de uedere normal al întreprinderilor car
bonifere. Altfel căile ferate ar fi fost puse 
într'o situaţiune răsturnată decât aceia 
pe care contau şi care nu era decât o 
urmare a fluetuaţiunilor de mare amploare 
în afacerile de stat. Căci să nu uităm, că 
la păcură trecuseră căile ferate tot dela 
cărbuni, pentruea să se uadă în situa
ţiunea să reuină iarăşi la punctul de 
plecare. 

Dacă această situaţiune, pe care am 
deseris-o mai sus se datoreşte şi eon-
jueturii internaţionale, ea a auut totuşi 
efecte eu mari repercusiuni interne, 
foarte serioase şi eu urmări fluetuatiue 
în târgul ualorilor mobiliare. Anume, la 
adăpostul marilor preţuri, eari se ofereau 
pentru petrol, a urmat o îmbunătăţire a 
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situaţiunii exploatărilor petrolifere, sau 
cel puţin se aştepta acest rezultat. In 
consecinţă cursurile acţiunilor acestor 
intreprinderi s'au urcat cum era şi na
tural. Urcarea acestor eursuri n'a fost 
însă numai rezultatul situaţiei fauorabile, 
care se întrezărea în industria petroliferă, 
ei s'a datorat şi impulsului publicului, care 
se grăbia spre compartimentul acţiunilor 
spre a-şi plasa moneda, ea urmare a 
deelaraţiunilor inflaţioniste. Astfel buna 
dispoziţie a târgului în compartimentul 
petrolifer a auut un substrat real şi un 
substrat artificial. Acest ultim substrat a 
contribuit la o urcare prea pronunţată 
a cursului şi l-a supus astfel unor fluc
tuatului periculoase, cari duc prea adesea 
la prăbuşiri. 

Cazuri de acestea nu s'au întâmplat 
de altfel numai în târgul acţiunilor. Zia
rele au adus de multeori uestea, că de 
frica restabilizării, care de altfel ar eehi-
uala eu o inflaţie, populaţia s'a dat în di
ferite oraşe la târgueli masiue în unele 
zile, prouoeând dispariţia de pe piaţă a 
unor articole de prima necesitate. Ur
marea firească a fost apoi că marfa s'a 
scumpit din lipsă de ofertă, iar eeiee au 
suferit au fost tot aeeia, cari s'au lăsat 
dispuşi să creadă suonurile uenite pe 
ualuri de uânt. 

Mai trist este însă, eă aceste Jluetu-
aţiuni nu se menţin numai în uiaţa eco
nomică. Norma administratiuă a ţării este 
de asemenea obiectul unor fluetuaţiuni 
ce nu contenesc şi astfel nu se poate 
stabili niciodată o unitate de procedură, 
sau o tradiţie de linie eontinuatiuă. Astfel 
ar fi în primul rând de menţionat tre
cerea dela un regim politie la altul, când 
concepţiile diferite au adus legiuiri di
ferite. In această ordine de idei uom 
menţiona modificarea legislaţiei econo
mice de bază, care dela 1925 încoace a 
fost supusă la două alternanţe de con
cepţii. Dela ideia naţionalismului inte
gral, cum se făurise această legislaţie sub 
regimul liberal, ea a trecut sub presiunea 
cercurilor externe interesate la un cu
prins aproximatiu opus, pentruea birou
rile ministerelor să fie permanent ocu
pate eu rezoluări de acte, eu cereri 
pentru înoiri de autorizaţiuni şi conce
siuni, astfel ea întreprinderile să nu aibă 
niciodată o situaţie clarificată. 

Norma administratiuă cea mai Jlue-
tuoasă s'a petrecut însă în cadrul local: 
judeţean şi comunal, unde de asemenea 
legea ultimă trecea dela un centralism 
destul de accentuat la o independenţă 
mai mult sau mai puţin concretă. Dar 
dacă în formă generală legea nouă des
centralizează Diata administratiuă, ea face 
această descentralizare ineficace prin 
diferitele restrieţiuni, cari se pun la sfâr
şitul unor articole şi aliniate şi cari anu
lează pe dată un principiu întreg. Şi nu 
numai atât. Abstracţie făcând de toate 
anulările menţionate, măsurile cari pri-
uese executarea legii formează de multe 
ori o contradicţie flagrantă eu ea însăşi. 
In această ordine de idei uom menţiona 
măsurile de control ale autorităţilor tu
telare luate asupra încheierilor autorită
ţilor locale, cari măresc birocratismul şi 
îl amplifică până la refuz, atunci când 
se credea mai mult, eă ne uom debarasa 
de această plagă a uieţii administratiue. 

Unde fluetuaţiunea are accentul cel 
mai desăuârşit, este domeniul legiferării 
financiare. Concepţia de bază pentru fie
care lege nouă adusă, este degreuare şi 
uşurare. Şi totuşi toată lumea se plânge. 
Iar dacă un impozit scade într'o măsură 
oarecare, se ridică altele sau aeelaş sub 
alt titlu, pentruea locul liber să se ocupe. 

Continuând în felul acesta, uom auea 
în fiecare domeniu de aetiuitate, fluetua
ţiuni mai graue sau mai admisibile. Unul 
din aceste domenii, grau atins prin 
fluetuaţiunile de concepţii şi uoinţă este 
şcoala românească, unde în perioada de 
după răsboi s'au modificat programele 
după cum s'au schimbat titularii depar
tamentului. Ori calamitatea aceasta are 
repercusiuni generale. Şcoală nefixată 
asupra direetiuelor sale, însemnează euo-
luţie sinuoasă, orientare spirituală şi 
generală nepreeisă, încât pare eă toate 
relele de aici pornesc. Lucrul poate să 
fie perfect adeuărat. Intelectualitatea or
donată este necesară, pentruea să ne 
dea respectul în noi înşine. Numai astfel 
lucrând uom auea un traseu de uiaţă 
precis şi bine fixat. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 
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Conferinţa micei antante la Sinaia, 
— Textul proiectului economic adoptat de conferinţă. — 

Planul economic adopiat de conferinţă cuprinde 
următoarele 14 puncte şi anume: 

1. O colaborare a căilor ferate dintre cele trei 
ţări. 

In primul rând este vorba ca prin crearea unui 
organ special care să se ocupe de aceste probleme 
să se realizeze un program în ce priveşte circulaţia 
trenurilor propriu zisă, a fransitului şi o colaborare 
tarifară, — toate acestea spre a înlesni schimbul re
ciproc de bunuri. 

Deciziunile luate de acest organ special comun 
al celor trei state din Mica înţelegere vor forma 
obiectul unei convenţiuni speciale care urmează să se 
încheie înainte de sfârşitul acestui an. 

2. Colaborarea navigaţiei pe Dunăre. Se va rea
liza întâi prin colaborarea societăţilor de stat existente 
Ia cari se vor alătura apoi şi societăţile particulare 
de navigaţie, pe baza programului ce se va stabili de 
către societăţile oficiale de navigaţie. 

3. Colaborarea pe terenul aviaţiei. 
S'a prevăzut angajamentul de a se creia comu

nicaţii aeriene permanente între oraşele principale 
ale celor trei ţări aflate şi în acelaş timp crearea unei 
unităţi în aviaţia Micii înţelegeri. 

Se va creia o organizaţie comună, care să re
prezinte aviaţia Micii înţelegeri faţă de străinătate. 

4. Colaborarea pe terenul poştal. 
S'a luat hotărârea creerii unei uniuni poştale a 

Micii Înţelegeri în cadrul uniunii poştale mondiale. Ba
zele vor fi reduceri tarifare la poştă, telegraf şi te
lefon, având în vedere în primul rând facilitarea schim
bului comercial între cele trei ţări. 

5. Normalizarea pe terenul general de colabo
rare economică. 

Cele trei ţări vor îndruma instituţiunile econo
mice care există deja să colaboreze direct între, ele 
spre a deveni astfel adevăraţi pioneri ai cooperării 
între cele trei ţări. 

6. Unificarea dreptului comercial în ce priveşte 
cecurile şi regimul tratelor în cele trei ţări. 

Aceiaşi comisiune comună a Micii Înţelegeri va 
elabora şi proectul de unificare a legii vămilor precum 
şi o metodă de simplificare a prescripţiilor vamale 
în ce priveşte schimbul de mărfuri între cele trei ţării. 
Comisiun^a de unificare va continua să lucreze mereu 
la perfecţionarea acestui sistem. 

7. Băncile de emisiune din cele trei ţări vor ela
bora un plan de colaborare, în sensul de aprofun
dare a mijloacelor de plată între cele trei ţări prin 
sisteme speciale de clearing şi alte măsuri utile tot în 
vederea activării schimbului de mărfuri. 

8. Se prevede colaborarea foarte intimă între 
cele trei ţări a birourilor de statistică. S'a luat anga
jamentul de a se face schimbul tuturor datelor sta
tistice mai ales în ce priveşte comerţul, agricultura şi 
industria celor trei ţări. 

9. In ce priveşte instrucţia agricolă s'a hotărât 
între cele trei ţări un schimb de informaţiuni mutuale 
asupra tuturor inovărilor în domeniul agricol şi de 
ameliorare a producţiei. 

Conducerea acestei acţiuni de colaborare a fost 
încredinţată academiei agricole din Praga. 

10. Pentru turism s'a prevăzut angajamentul unei 
colaborări strânse, înlesnindu-se în primul rând călă
toria cetăţenilor celor trei ţări prin înlăturarea difi
cultăţilor care împiedică astăzi călătoriile din cauza 
regimurilor de devize. 

Se va proceda apoi la unificarea birourilor de 
turism între cele trei ţări prin intermediul unui co
mitet turistic comun. Acest comitet va avea şi însăr
cinarea specială de a organiza excursii turistice din 
America în ţările Micii înţelegerii, dispunând şi de o 
reprezentanţă unică într'unul din centrele mari de 
dincolo de ocean. 

11. Ca o complectare a acordurilor economice 
între cele trei ţări s'a acceptat angajamentul unor 
acorduri cari să împiedice în viitor dubla impunere a 
a cetăţenilor celor trei ţări precum şi desfiinţarea vi
zelor pentru paşapoarte. 

12. S'a decis organizarea unei colaborări strânse 
şi directe a instituţiunilor economice dintre cele trei 
ţări cum sunt Camerele agricole, Camerele de 
muncă, etc. 

13. Organizarea colaborării industriilor şi a pro
ducţiei celor trei ţări. 

Se va crea în primul rând o convenţie tripartită 
asupra posibilităţii de acorduri precise pe termen de 
5 ani pentru furnizarea de materii prime de care 
dispun cele trei ţări pe seama industriilor respective. 

14. Consiliul economic va înfiinţa apoi un organ 
special de colaborare economico-politică, cu scopul 
de a pregăti în toate domeniile o aprofundare cât mai 
intensă a colaborării. 

Cum trebueşte calculat termenul de 
trei luni prevăzut de art. 33 din 

legea concordatului. 
Tribunalul Ilfov secţiunea I. corn. în complectul 

dlor preşedinte Anton Petrescu şi judecător Antoniade 
s'a pronunţat eri asupra acestei chestiuni. 

Un creditor oponent ceruse tribunalului ca omo
logarea concordatului să se facă în condiţiunile pre
văzute de art. 33 combinat cu art. 19 din legea con
cordatului prin aceea ca ratele de plată să fie trimes
triale iar prima rată de plată, 3 luni dela introducerea 
cererii. 

Comerciantul debitor prin d. avocat W. Edelstein, 
a demonstrat inadmisibilitatea în drept a acestei teorii 
şi imposibilitatea aplicării ei în fapt, arătând în prim 
rând că concordatelor provenite din lichidare judi
ciară, nu li se aplică textul de mai sus, iar în al doilea 
rând, chiar dacă li s'ar aplica, cele trei luni de zile 
urmează a se calcula la finele concordatului, căci faţă 
de impreciziunea legii ar însemna pe deoparte de a 
obliga pe comerciant să plătească ratele concorda-
tare înainte de a şti dacă concordatul i se va omo
loga sau nu, iar pe de altă parte nevolt fiind a achita 
toate ratele ajunse la scadenţă, din trei în trei luni 
dela introducerea cererii şi până la omologare ar fi 
expus comerciantul la imposibilitatea materială de a 
plăti deodată mai multe rate şi în consecinţă Ia re
vocarea concordatului. 

Tribunalul, primind acest punct de vedere, a 
omologat concordatul obligând pe comerciant la rate 
anuale cu începere dela data omologării Iui. 



Situaţia. 
Guuemul s'a abătut dela programul parti

dului. Quuernul a eşit din Constituţionalitate. 
Acestea sunt bombele cart sunt puse foarte des 
la temelia Quuernului, de touarăşii lui de luptă, 
cari nu au ferieirea să fie în guuern. Atacurile 
acestea s'au douedit întodeauna a fi foc de pae, 
scopul urmărit rămâne întotdeauna nelămurit. 
Orieât s'ar strădui omul, nu poate afla eare-i 
programul acela adeuărat, dela care s'a abătut 
guuernul. 

Cert este, că aceste suâreoliri încurcă iţele 
guDernulu i , îl pun în imposibilitate de a-şi exe
cuta atât programul la a cărui înfăptuire s'a an
gajat, cât şi multele probleme ce se pun zilnic 
prin surprindere pe tapet de împrejurările tur
buri de azi. 

La ce seruese aceste frecuşuri, cari mai au 
darul de a irita şi deruta dela treburi şi lumea 
particulară? Neînţelegerile acestea sunt o ade-
uărată pacoste atât pentru partidul Naţional-Ţă-
rănese, eât şt pentru ţară. Democraţia noastră 
o fi bună într'o prluinţă, dar lăsată în uoia ei prea 
bate câmpii, stricând eu o trăsătură, tot eeeaee 
s'a realizat eu greu şi multă răbdare. 

In bursă frământările acestea sunt cel mai 
prielnic teren de exploatare pentru speculă. 

Face declaraţii de restabilizare dl Mihalaehe 
se urcă cursul acţiunilor petrolifere şt industriale 
şt ualutelor. 

Caută dl Maniu să trântească guuernul, se 
urcă cursul Băncii Româneşti, a soc . Lelea ete. 

S e atacă dl Madgearu pe tema creditorilor 
toată lumea aruncă pe piaţă R-ta Stabilizării şi 
desuoltărti. 

In ultimele zile izuoarele ştirilor senzaţio
nale astupându-se, bursa a deuenit complect lip
sită de Iniţiatiuă. Cursurile deşi eeua mai scăzute, 
totuşi se menţin. Lumea este preocupată de starea 
suferindă a leului şl se lasă foarte uşor mane-
urată. 

B u c u r e ş t i . Remisier. 

e R o N i e A 
P o v a r a contribuabilului român. După unele 

date statistice publicate, de curând, de'fostul ministru 
Tancred Constantinescu, numărul contribuabililor ţării 
este de 4.500.000 la o populaţie de rotund 18.000,000 
suflete. 

Totalul cheltuelilor bugetare la diferitele depar
tamente şi instituţiuni ale Statului se cifrează cu Lei 
57.585.000,000 rotund. 

Cheltuiala pe cap de locuitor este de Lei 3190"— 
şi pe cap de contribuabil de Lei 12,760"— 

înlocuirea bancnotelor de 1 0 0 0 Lei . Banca 
Naţională a României publică următorul comunicat : 

„Deoarece s'a constatat că în ultimul timp bile
tele Băncii Naţionale de 1000 Lei, actualmente în cir
culaţie, au fost deseori falsificate, Banca aduce la 
cunoştinţa generală că, începând dela 16 Octomvrie 
1933 va proceda la înlocuirea lor cu un alt tip de 
bilet de.egală valoare". 

Centenarul castelului Feleş . Inplinindu-se 
50 de ani de când Regele Carol I, primul rege al 
României, în ziua de 25 Septemvrie 1883 a inaugurat 
Castelul Peleş dela Sinaia, cu aceasta ocaziune s'au 
organizat mari serbări regale. Sinaia a fost timp de 
trei zile în sărbătoare. 

Deoarece Castelul Peleş e leagănul dinastiei 
noastre, Regele Carol al Il-lea a vrut să însemne cu 
mare cinste faptul împlinirii a 50 de ani dela inau
gurare. 

In Castelul Peleş dela Sinaia a stat Regele 
Carol I, aci a murit Regele Ferdinand, făuritorul 
Unirii, aci trăeşte Regele Carol al II-Iea şi tot aci 
creşte Marele Voevod Mihai. 

La serbările dela Sinaia a luat parte în afară de 
familia regală, dela noi, Regele Alexandru al Jugosla-
viei precum şi numeroşi invitaţi din ţară şi străi
nătate. 

BIBLIOGRAFIE. 

Tabele pentru aflarea anuităţilor. Aceste 
tabele întocmite de profesorul de matematică Samson 
Crisciu, dela Liceul de băieţi din Lugoj, cari tabele 
sunt primele în limba română, explicate pe înţelesul 
tuturor, cu exemple numeroase şi cu 2 tablouri de 
amortizare. Unul pentru rate anuale, altul pentru rate 
semestrale, cu explicaţiuni ample pentru calcularea 
oricărui tablou de amortizare, cu anuităţi decursivé în 
conformitate cu Legea pentru reglementarea datoriilor 
agricole şi urbane din 14 Aprilie 1933. 

Cu ajutorul acestor tabele în câte-va secunde se 
poate afla anuitatea decursivă, anuală sau semestrială, 
pentru orice sumă pe timp dela 1 până la 30 res
pective 60 ani, cu procent de Va» 1» l 1/^, 2 până 
Ia 12%. 

Aceste tabele servesc şi pentru aflarea rentelor 
anuale sau semestriale, dela orice sumă depusă pe 
timp de 1—30—60 ani şi cu procentul de Va—12%. 

Preţul unui exemplar de Lei 25, este foarte mo
dest pentru aşa o lucrare, considerând că culegerea 
cifrelor încă este greu şi mai costisitoare decât ti
părirea altor texte de cărţi. 

Din partea noastră recomandăm cu căldură 
aceste tabele, tuturor instituţiunilor de bancă, cari se 
se pot servi de ele în aplicarea Legii pentru regle
mentarea datoriilor agricole şi urbane. 

Se pot comanda direct dela autor şi dela re
dacţia Revistei noastre. 



„INDUSTRIA AURULUI" S. A., ABRUD. 
CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai soe. an. „INDUSTRIA AURULUI" în ffbrud se eonuoaeă prin aeeasta la a 

X-a adunare generală ordinară, 
eare se ua ţinea în ziua de 2U Octomvrie 1933 la orele 15 p. m, Iar în eaz de neeonstituire în ziua de 1 Noemurie 1933 
la orele 15 p m. la sediul soeietă|ii, eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi a Comitetului de Censori, Bilanţul anului de gestiune 1932 şi hotă

râre cu privire la profitul arătat în bilanţ; 
3. A decide asupra întregirii celor 11 locuri vacante din Consiliul de Administraţie ; 
•9. A alege Comitetul de Censori .-
5. Fixarea jetpanelor şi a diurnelor ; 
6. Eventuale propuneri făcute în cadrul statutelor. 

A b r u d , la 29 Septemurie 1933. 
Consi l iu l de administraţ ie. 

NOTĂ. Acţiunile se uor depune în sensul artieolului 12 al statutelor la e a s s a noastră şi la toate băncile 
membre ale „Solidarităţii". 

Aetioa. Bilanţ general încheiat Ia 31 Deeemurie 1932. Pasiua. 

Gasa 
Acţionari 
Teritorii miniere . 
eiădlri 
Imobile 
Mobiliar 
Linia iudustrială . 
Galerii şt pujuri . . 
Maşini 
Unelte şi utensilii 
Instalaţia eleefrieă 
Diuerşi debitori . 
Depuneri propri i . 

Debit. 

Lei b. 
464.020 
212.350' 

5.900.000 
1.700.030 

870.000 
52.000 

410.000 
1.050.(00 
2.780.000 

160.000' 
1.480.000 

270.000 
185.785 

15.334.155 

Capital 
Spese de fondare . . 
Răscumpărări de părji . . 
Eseompt 
Conturi eurente 
Profit 
Minus perderea din 1923-

981.754 — 
909.952 — 

Contul Ppojit şi Perdere. 

Lei b. 
î o . o o o . o o o - -

4.877 — 
75 780 — 

3.226.0C0 — 
1.955.696'— 

71.802-— 

15.334 155-— 

Credit. 

Interese de eont-eurent . 
Plata muncitorilor . . . . 
Materiale 
Spese generale 
Salarii 
Impozite 
Ghirie . . . . . . . 
Jetoane şi diurne . . . . 
Perdere din 1923—28 . . 
Profit net realizat în 1932 

909.952 — 
71.802 — 

A b r u d , la 31 Deeemurie 1932. 

ss. DP. Gandin Dauid, director administraţii». 

Lei b. 
133.420-— 

2.561.302-— 
1.384.103-— 

240-273-— 
228.000-— 
106.431 — 

6.000-— 
67.964-— 

981.754 — 
5.719.247--

Aur 
Interese delà depuneri 

Lei b. 
5.718.462-— 

785-- -

5.719.247 — 

Pentru contabilitate: ss. Traian M. Gomboş, expert-eontabil. 

ss. Ionel Dauid, casier. 

ss. DP. Bopza, preşedinte, 

ss. DP. Victop Stanciu. 

ss . Ing. D. Dauid. 

ss. DP. G. Dauid. 

ss. DP. V. Bologa. 

ss. DP. Zosim Chirtop. 

ss . Nicolae Dauid. 

ss. Dp. Mireea Pop. 

S'a controlat cont de cont, poziţie de poziţie şi s'a aflat în deplină consonanţă eu maestru, registre, extrase şi valori. 

flbrud, la 14 Iunie 1933. 

ss. E. Tilea. ss. DP. Maeaueiu. 

ss. Ing. Bopza. 

ss . D. Pop. ss . Emil A. Chiffa, expert-eontabil. 

s s Traian M. Gombos. 




